

# El Día de Palencia

Relación, Administración  
e Imprenta Mayor Pral. 15  
(Edificio Social de la Federación)

Teléfono 8 - Apartado 34

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Periódico de información general

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios  
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15  
(Edificio Social de la Federación)

Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII - 2.ª época

Correspondentes en Madrid  
y capitales de la Región

Miércoles 23 de Agosto de 1922

Correspondentes en todos  
los pueblos de la provincia

Número 10.386

## PARADOJAS POLÍTICAS

### La reforma tributaria

Entre las múltiples leyes que han sido aprobadas durante el último periodo parlamentario, descuelga en uno de los lugares preeminentes la llamada de «Reforma tributaria» que fue publicada en la «Gaceta» del 28 de Julio de 1922.

Para muchos españoles esta ley no representa nada más que la odiosa innovación de que en adelante el franquio de las cartas será elevado nuevamente en cinco céntimos.

[Ah] este pequeño detalle del que todos protestan, muchos en el fuero de la conciencia bendicen, ya que les da ocasión para tremolar iracundos los cinco céntimos del franquio, como un arma formidable con la que abatirán desatentados desfachatez de los 43 diputados que mientras agobiaban al pobre pueblo con mil tributos se adjudican bonitamente crecidas dietas.

No, de las dietas de los diputados no necesita de tan triviales argumentos para ser combatido. Ello sólo se basta para colmar de indignación a todo espíritu imparcial y hacer impopulares, no sólo a los que votaron tan vergonzosa orgía, sino a los que cooperaron con su ausencia y a los que hipócritamente, sin arrastrar a la impopularidad del voto, disfrutan tranquilamente de la prebenda.

Independientemente de todo esto, la Ley de reforma tributaria representa la más laudable orientación y la más apremiante reforma del absurdo régimen que en materia tributaria rige en España.

Se puede decir que vivimos todavía amoldados a las normas que oportunamente impuso Villaverde hace más de treinta años. Y este sistema tributario español, que en un tiempo fue una revolución que salvó el déficit y la angustiosa situación que nos creó la guerra colonial, es hoy un conjunto abigarrado de imposiciones injustas, desigual y anticuado.

En efecto, el pensamiento fundamental que impera en la Ley, es el de preparar una transformación que refunda todas las contribuciones directas en un impuesto general sobre todas las rentas, graduándolo, no arbitrariamente, como hasta ahora, sino en relación a las facultades, a la capacidad tributaria y a los haberes líquidos de cada contribuyente.

Este principio eminentemente moral y el más científico, está hoy en desuso en el sistema tributario español ya que el sistema de patentes, que es el que impera, y lo que conviene a representar la contribución territorial, no es otra cosa que la enorme injusticia de exigir el mismo tributo al comerciante que gana que al comerciante que pierde, al que lleva bien sus negocios y vive una existencia fácil y desahogada, que al que está agobiado por el peso deudas.

No cabe en los estrechos límites de un artículo, hacer la glosa debida a la importante Ley que nos ocupa; otro día descenderemos a más detalles, pero aunque solo sea por los detalles apuntados, por la trascendental materia de que la ley se ocupa y por lo directamente interesados que estamos todos en ello, se comprenderá fácilmente su importancia decisiva.

Un joven senador de la extrema derecha, cuya labor en esta legislatura ha sido excepcional por lo compleja y por lo profunda, don Antonio Goicoechea, aprovechó para deslizar entre las disposiciones adicionales de esta ley una importansima, revolucionaria que comprendía la aspiración de los nuevos partidos de la derecha orientados en las doctrinas democráticas que llenan el Evangelio y que León XIII sintetizó en la Encíclica famosa. «Rerum Novarum».

Correspondentes en Madrid  
y capitales de la Región

Miércoles 23 de Agosto de 1922

Correspondentes en todos  
los pueblos de la provincia

Número 10.386

## TRIBUNA LIBRE

### Después de una Asamblea

Cuando todos los delegados, representantes y asociados, hayan regresado a sus pueblos, después de haber contribuido con su presencia y cooperación valiosa al éxito inmenso de nuestra Asamblea, estoy seguro que en lo más íntimo de sus

corazones, el hecho de haber conseguido la convención redentora, patriótica, sublime, de que ahora más que nunca, es preciso, absolutamente preciso, mantener firme, sin titubeos de ninguna clase, la lucha por la dignificación del Maestro y la Escuela, columnas fundamentales del grandioso edificio social de los países que figuran al frente de la civilización y progreso del mundo.

La inmensa labor realizada, el entusiasmo imperante en todos los corazones, el hecho de haberse escuchado por primera vez la voz de los humildes, en el Ateneo de Madrid, la palabra fluida, elocuente, torrente, del que se ha constituido en verbo cálido, vivificante, impulsivo de la santa causa, de la sublime causa de la reconstrucción de nuestro esquilmando país por medio de la Escuela y la Agricultura, de los resplandores que irradiia la Escuela sobre el cerebro de los futuros ciudadanos, la palabra fluida, repito, del señor Diez de Revenga, presidente honorario de miles y miles de maestros, funcionarios civiles, subalternos y agrarios, la adhesión del Bloque nacional de regeneración patriótica español y de la Confederación de estudiantes, el camino trazado para llevar al pueblo lo que al pueblo afecta directamente: los problemas importantísimos de la enseñanza y la tierra, todo, todo es signo de una elocuencia abrumadora, de un círculo immense de optimismos halagadores, de esperanzas en un porvenir más justiciero, más abundante en óptimos frutos de bendición para los sagrados intereses de la Patria.

Los congressistas pueden ser de número, adheridos y protectores.

a) Son de «número» cuantos miembros de la U. M. lo soliciten.

b) «Adheridos», los que, no perteneciendo a la Unión Misionera, abonen una peseta.

c) «Protectores», los fieles de uno y otro sexo que abonen tres pesetas.

Las inscripciones se recibirán en la Secretaría Diocesana y en la de la U. M. (Valentín Calderón, 10), rogándose se hagan antes del 10 de Septiembre.

Son ya varios los sacerdotes que han manifestado su propósito de asistir a un Congreso que tan vigorosamente ha de contribuir a despertar el espíritu misional en nuestras patrias.

La U. M. de Palencia estará dignamente representada.

C. MARTÍNEZ PAGE

## Congreso Nacional de la Unión Misionera del clero de España

Coincidendo con las grandes fiestas del Tercer Centenario de San Francisco Javier, tendrá lugar en Pamplona los días 20, 21 y 22 de Septiembre un Congreso Nacional de la U. M. de España.

Los congressistas pueden ser de número, adheridos y protectores.

a) Son de «número» cuantos miembros de la U. M. lo soliciten.

b) «Adheridos», los que, no perteneciendo a la Unión Misionera, abonen una peseta.

c) «Protectores», los fieles de uno y otro sexo que abonen tres pesetas.

Las inscripciones se recibirán en la Secretaría Diocesana y en la de la U. M. (Valentín Calderón, 10), rogándose se hagan antes del 10 de Septiembre.

Son ya varios los sacerdotes que han manifestado su propósito de asistir a un Congreso que tan vigorosamente ha de contribuir a despertar el espíritu misional en nuestras patrias.

La U. M. de Palencia estará dignamente representada.

## Crónica Municipal

### Las aguas de Ramírez

Habiendo aumentado el caudal de agua en los depósitos de Ramírez, por la Alcaldía se han dado las oportunas órdenes, con el fin que desde el día de hoy, el servicio público de las fuentes de la capital, quede abierto desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche.

**Sin sesión**  
Por falta de número de concejales, no ha podido celebrar sesión en la mañana de hoy nuestra Corporación municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

### Regreso del alcalde

Ha regresado del extranjero el alcalde propietario señor Gusano. En la mañana de hoy se hizo cargo de la presidencia del Ayuntamiento cesando en las funciones de alcalde el señor Díaz Caneja.

**Lucio González E. de Medina**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Débitos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Ferroviario.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la poliza correspondiente.

Escritorio, Barrio y Miér., 14, pral. PALENCIA

D. Lucio ALVARADO y ALVAREZ OCULISTA

Consulta diaria, de 11 a 1. - Mayor pral. 107

## PÁGINAS DE LA VIDA

### El Paraíso terrenal

La oración de don Francisco Fiel era esta de ordinario:

— ¡Gracias Señor, porque me das mas de felicidad en este mundo!

Su mujer, una bendita. Sus hijas, dos encantos. Su hijo, aunque necio, un pollo distinguido. Y él, don Paco, disfrutando de una salud de hierro y rebosante de pesetas y de buena conciencia.

Eso sí, la tranquilidad de conciencia, sobre todo. El no había hecho mal a nadie; él había ido ascendiendo desde su humilde origen; gracias al propio esfuerzo, sin atropellar, sin arrollar, sin exprimir... ¿qué?

... eso es, sin exprimir al próximo, comenzaba a doblar el promedio de la vida; pletórico de optimismo, satisfecho de los acontecimientos y retirado ya de los negocios.

Lo único que turbaba su ventura era el afán de sus dos pimpllos meninos porque vistiese bien.

— Papá, esa americana no te va con ese pantalón.

— Papá, te has comprado una corbata horrible.

— Papá, no descuides las manos.

Ellas sí que no se las descuidaban y vivían esclavas del último y más avanzado grito de la moda. Parecían dos princesitas de revista ilustrada.

— Quién diera que eran nietas de un zafio tabernero! Porque además chapurreaban el francés y tocaban el piano y jugaban al «tennis» y sibian nadar.

— Mis niñas están muy bien educadas — decía toda esponjada la mamá a la primera ocasión que barruntaba.

En cuanto al hijo, a Ramírez — la señora se llamaba Ramira — había tenido que plancharse el botafume en cuantas carreras comenzó, pero guisaba brutalmente un automóvil y dominaba bárbaramente toda clase de juegos. ¡Un deportivo! Era de los que, cuando son mencionados en la prensa, no se les puede llamar sino joven «sportman».

Por eso el verano, en norteaña playa de segundo orden y en hotelillo propio era todo un poema para la ilustre familia de los fieles. El señor lucía pantalones blancos por la playa.

La señora, con el escaparate de sus joyas chillas mantenía en asombro perpetuo a la perpetua tertulia de mamás.

Pilín y Quita — Pilar y Paca — eran la indispensable y exótica elegancia en el grupo juvenil y volandero. El hermanito iba cometiendo las mil tropelías propias de su cerebro y de su profesión.

— Esto es el Paraíso terrenal, con mar — exclamaba olímpico y satisfecho don Francisco.

— Anda, preciosidad, toca algo, toca un cuplé de la Raquel, y yo lo cantare.

— No, hombre, que mamá se ha recostado un poco y papá está abajo con visita.

— Mamá no se despierta — profirió Ramiro — y a papá le está dando la gran tabarra don Ignacio, y así le espantaremos el moscón. Anda tú, Quinita, convence a esta monada, que toque, o siéntate tú al piano.

Y el mismo con un dedo, se puso a golpear sobre las teclas como deleitando el sonsonete canalla que «se metió en mi corazón».

Pilar, muy enfadada, cerró el piano de golpe y se encaró con el querido hermano:

— Querrás marcharte y dejarnos de una vez en paz, estúpido, caragante?

— ¡Uy qué genial... Adios, rica.

Se fué el ganso. Descendió hasta el pequeño y pretencioso chalé, y se detuvo.

Del salóncito revolotaban las frases como si disputaran papá y el señor de la visita.

— ¡Mi madre! ¿qué será? — se interrogó Ramiro.

Y se dejó caer en una mecedora, bajo el dosel de una enorme palmera artificial.

Quería oírlo todo.

Decía don Ignacio:

— Somos viejos amigos, señor Fiel, y por lo tanto, tenemos que ser claros.

— ¡Don Paco respondía.

— Por eso mismo le he contestado a usted que me molestaba tanta petición para cosas que me son indiferentes.

— Indiferentes los intereses de este pueblo — le replicaba don Ignacio — donde pasa usted con su familia cuatro meses del año?

— Pero es que ya he contribuido y contribuyo para muchas cosas — se defendía el otro — Sin ir más lejos, la semana pasada di un duro al cura para ese altar que quieren restaurar.

— ¡Vamos, hombre, don Francisco, un duro, y qué es eso para usted?

— Y otro día es una rifa benéfica y otro día el Asilo, y así siempre.

— Pero ¿y qué? ¿y qué? y la satisfacción del rico en dar?

— ¡El ricol! Sobre eso habría mucho que decir... Además, allá en mi villa cuentan conmigo para todo.

— Y alabo a sus paisanos. Y nosotros para no ser menos, también contamos ahora con su generosidad para el Centro Artesano en proyecto.

— Pero señor, ¿qué tendrá yo que ver con el Centro Artesano?

— Mucho, mi querido don Francisco, mucho... Va en ello la educación de la clase humilde, el sosténimiento de las buenas costumbres, el porvenir de esta villa costera, que gana en bares y en fondochos y en chalets y en músicas, pero que va perdiendo en sosegio, en paz y en otras muchas cualidades excelentes de que siempre abundó.

— A que va a resultar también que nosotros, los que aquí venimos a dejarlos el dinero, tenemos la culpa de la desmoralización de todos estos inocentes especuladores de gramática parda?

— No me atreví yo jamás a decirle a usted tanto. Insinuaré tan sólo que las chicas del pueblo van soltándose ya de la lengua y de ropajes que los jóvenes van siendo irrespetuos y atrevidos, que en los mayores van fermentando ideas peregrinas... ¿Qué ven? ¿qué oyen? ¿qué observan?

— Ramírez aburrido, irguiéndose de pronto, murmuró:

— Parece que se aquietan... Creí que era otra cosa... ¡El tío pelmazo ese!

Salio a la carretera bordeada de álamos y chopos.

Miró al cielo, se miró las uñas, los zapatos de lona, el pantalón por detrás y por delante, miró al cielo otra vez, echó a andar, se paró, tornó frente a la casa y pidió la consabida copita de jerez con un silbido.

# EL conflicto de Correos

## Es más patente la normalidad de los servicios

### La adhesión del señor Lerroux

El conocido diputado radical don Alejandro Lerroux, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros la siguiente carta:

Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra. Mi querido amigo: Me consideraría definitivamente inferior al puesto que, merecida o inmerecidamente, ocupo en la vida pública si en las circunstancias actuales me acogiera a la comodidad del silencio para elegir después la posición de mayor conveniencia. Cobardía me parece ya no proclamar en la plaza pública mis convencimientos ante el conflicto gravísimo que se ha planteado por el Cuerpo de Correos; pero el temor de que parezca soberbia o alarde provocador me contiene.

Se puede tener una u otra opinión, favorable o adversa al Gobierno, favorable o adversa al citado Cuerpo; lo que no se puede es carecer de opinión u ocultarla hasta del Gobierno mismo cuando se actúa en la vida pública con funciones que llevan aparejada responsabilidad, de cualquier clase que sea.

Lo que me atribuye «El Sol» en su número de ayer, que leí anoche, al regresar inesperadamente del campo, es inexacto: traduciría opiniones del redactor, no mías, que yo haya revelado o expresado a nadie. Quise decirselo por teléfono anoche mismo; pero consideré que lo hablado se borra y no deja rastro, y lo escrito queda consta. Por eso le escribo.

En las actuales circunstancias no puede ni debe haber para los gobernantes preocupación más grave ni anterior a la de mantener el Estado sobre sus cimientos con el menor estrago posible. Que hay que mudarlos, es evidente; no lo es el que los llamados a realizar esa obra de transformación sean, por su propia exclusiva iniciativa, los empleados del Estado mismo. La sociedad entera está por encima de esos intereses particulares, que no son siquiera los del Estado mismo.

Y planteado así el conflicto, no sé cómo los demás políticos representativos entenderán su deber, ni si mi manera de entender el mío es democrática o conservadora; lo que sé es que, con entera reserva de mi derecho a examinar y discutir en su día la conducta del Gobierno en el problema de que se trata, hoy cumple con el deber, sin alardes provocadores ni adhesiones incondicionales, de ponerme a la disposición de usted para el mantenimiento de aquella disciplina, sin la cual la realización misma de la justicia toma aspectos de dictadura despótica y la evolución se trastorna, convirtiéndose en obra anárquica o demagógica, sin provecho para el progreso social ni para el bien público.

Anticipándome a la consulta que yo supongo ha de hacer usted a todos los hombres públicos en este primer y singular conflicto que plantean, no las clases sociales a la sociedad, sino al Estado, paralizando su vida, casi por una hemipleja le hago estas manifestaciones.

Una tras otra legislatura, una tras otra comisión de Presupuestos, hemos sufrido los legisladores, con la tolerancia que el deber y la posición nos imponían, los asaltos de la burocracia, ansiosa de mejoras económicas, que habrían de tener su expresión en la ley, y ese era el camino, y otro, el de ganar la opinión, intervenir en las elecciones y llevar al Parlamento procuradores de su derecho y aspiraciones de justicia. Abandonado este cauce, o triunfa la sedición, renunciando a que la soberanía popular gobierne con sus poderes democráticos, o se ataja para que, equilibradas la razón y la pasión, prosperen las fórmulas de transacción en que se va realizando la justicia.

V usted perdón si me he permitido estas expansiones, que tienen por objeto, no enardecerle para la resistencia y la acometividad, sino fortalecerle para conservarse en la ecuanimidad que corresponde a quien preside los destinos del país en momentos tan difíciles.

Suyo afectísimo amigo, A. Lerroux.

### Impresión general

#### Camino de la normalidad

Gracias principalmente a los agentes de policía y seguridad, intervinientes del Estado en los ferrocarriles y representantes de las Cámaras de Comercio y otros centros de carácter mercantil, el servicio postal va reorganizándose.

Necesitaba pensar que esta normalización tan deseada por el país, haya de ser completa a la hora presente; pues no hay que olvidar, que era enorme la cantidad de correspondencia acumulada y desbarajustada por los funcionarios antes de preparar el movimiento huelguista y que el personal destinado a los servicios postales, aun no dispone del entrenamiento que proporciona la práctica diaria.

Con lentitud, pues, el servicio correísta va normalizándose, y como el Gobierno, alentado y fortalecido por la opinión pública, se esfuerza en procurar aquella regularización y echa mano de cuantos procedimientos estima que pueden llevarle a ese resultado, no tardaremos en vivir normalmente la nueva reorganización del servicio postal.

El Cuerpo de Correos se mantiene unido, como lo demuestra el hecho de que un solo funcionario en Madrid haya comparecido dentro del plazo de presentación, que finalizó ayer. Hasta ahora Correos se halla aislado, si bien cuenta con la innegable simpatía de Telégrafos. El traspaso a este Cuerpo del Giro telegráfico, de que el domingo daba cuenta «El Debate», ha sido acogido con disgusto por los telegrafistas, y según las últimas noticias de Madrid, podría originar, de persistir en la medida el Gobierno, actitudes que Telégrafos ha repugnado en la ocasión presente hasta ahora. También una parte de los funcionarios de Hacienda ven con simpatía el movimiento, pero no hay que decir que el Cuerpo de Hacienda no ha pensado ni por un momento secundar a los huelguistas.

En cambio, otros funcionarios del Estado se han ofrecido para normalizar la situación, entre los que destacan los ingenieros de Minas y los de Pósitos.

Elementos sindicalistas de Barcelona, como antes los de Madrid, han ofrecido su concurso a los funcionarios de Correos. Ha sido declinado por el Comité, que sensatamente, hueve de dar a la huelga carácter político, y, mucho menos, revolucionario.

Otra nota saliente son las informaciones de los periódicos. Afirman que inmediatamente quedará constituida la Federación de empleados públicos de España. Es claro que añaden que la Federación se solidarizará inmediatamente con los funcionarios de Correos por considerarlo injusto y antipatriótico.

Por otra parte, el Gobierno no puede parlamentar nunca, y menos en una cuestión como la actual, y contando, como cuenta, con la asistencia de la opinión pública, que no acepta el movimiento de los empleados de Correos por considerarlo injusto y antipatriótico.

miento de lo que dispone el artículo 2º del Real decreto de 8 de Agosto de 1922, publicado en la «Gaceta» del 18, S. M. el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer que los individuos aprobados en la última convocatoria del Cuerpo de Correos, se presenten los que tuvieran su residencia en Madrid, ante el director general de Correos y Telégrafos y los que la tuvieran en las restantes provincias ante los gobernadores civiles el día en que esta Real orden tenga publicidad o al siguiente para ser inmediatamente destinados a ocupar las plazas que se les señale en el servicio de Correos. Se entenderá pierden todo derecho los que no hicieron su presentación.

Los gobernadores civiles previa comprobación de identidad de la persona y que figura en la lista de aprobados publicada en la «Gaceta», acreditarán documentalmente el acto de la presentación, hecho el cual, expedirán un certificado que servirá de justificación provisional de haber tomado posesión del cargo a quien se refiere.

De R. O. lo digo a V. S. para su inmediato cumplimiento.

#### Fracasa una fórmula de arreglo

##### Los huelguistas la aceptan

«El Sol», en su número de ayer, proponía que para solucionar el conflicto actuasen como mediadores entre el Gobierno y los huelguistas los directores de varios periódicos, que citaba.

El comité se reunió a primera hora de la mañana, y previa consulta al personal, acordó mostrarse conforme con la propuesta del referido diario.

Así lo comunicó personalmente al director de aquel periódico.

##### Pero la rechaza el Gobierno

A propósito de la citada fórmula arbitral el subsecretario de la Presidencia del Consejo hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—En cuanto a la propuesta del arbitraje —dijo el señor Marfil—, es extraño que se hable de esto. No pue de haber arbitraje, porque no hay bandos contendientes; no hay más que un Gobierno que vela por la autoridad del Poder público y que se esfuerza por establecer el imperio de la ley, perturbada por unos servidores de ese mismo Poder público; y reduciendo la cuestión a estos términos, no caben fórmulas ni arbitrajes; no hay más que una disciplina que imponer y un principio de autoridad que acatar y respetar.

Por otra parte, el Gobierno no puede parlamentar nunca, y menos en una cuestión como la actual, y contando, como cuenta, con la asistencia de la opinión pública, que no acepta el movimiento de los empleados de Correos por considerarlo injusto y antipatriótico.

#### Noticias de la Región

##### (De nuestros corresponsales)

##### La huelga en Valladolid

En esta Administración de Correos se hicieron ayer las operaciones de reparto y envío de correspondencia normalmente, pasando de 2.000 cartas las que se entregaron en la sala de cartería para su reparto.

Por el presidente del Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola de Valladolid, señor Zuloaga, se ha publicado la siguiente nota:

«Hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, se reunirán en el Círculo Mercantil las representaciones de diversas entidades de esta ciudad, para tratar de la situación creada por el conflicto actual de Correos».

Parece ser que existe entre los comerciantes e industriales de Valladolid el propósito de organizar una manifestación de adhesión al Gobierno y de protesta contra la actuación del Cuerpo de Correos.

Relacionado con este punto, ayer se hicieron algunas gestiones y existe el deseo de que la patrocinen entidades y corporaciones que con el conflicto sufren grandes perjuicios.

### En Burgos

Los servicios de Correos están organizados por completo y la normalidad es absoluta.

Todos los empleados del Ayuntamiento, Diputación, Cámaras Agrícolas y de la Propiedad Urbana, trabajaron denodadamente hasta despachar todo el servicio.

Los peatones que conducen la correspondencia a Aranda, Lerma y Roa, están dando pruebas de un interés grandísimo para que el público sufra los menores perjuicios.

El alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio regulan los servicios.

Hoy llegaron pocas cartas.

En el Gobierno civil siguen presentándose instancias solicitando el ingreso en el Cuerpo de Correos.

### En León

Hasta ayer por la mañana se han presentado en el Gobierno civil cien instancias de aspirantes a plazas del Cuerpo de Correos. Los oficiales de esta administración principal han solicitado todos el reingreso. Ayer hicieron la distribución del Correo dos funcionarios del Gobierno civil y hoy algunos empleados de la Jefatura de Obras públicas.

### En Zamora

Hemos visitado la administración principal de Correos, observando que el servicio se presta por los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia y personal de secretaría del Gobierno civil, con completa normalidad.

Los servicios eran presenciados por el gobernador civil señor Berjano, para quien han sido los dos pasados días de ardua tarea.

La correspondencia sale en paquetes para no dificultar su destino.

Para la mejor regularidad del servicio entre el personal de vigilancia y funcionarios del Gobierno civil, se han establecido turnos.

Se sabe que los peatones y carteles rurales prestan el servicio con completa normalidad.

### En Santander

Durante los dos pasados días han mejorado los servicios de Correos en la capital y parte de la provincia, habiéndose repartido toda la correspondencia llegada y despachado para sus destinos la depositada en esta Administración.

Las expediciones ambulantes van acompañadas de fuerza armada.

En la de Madrid, en el correo de ayer salió el interventor del Estado con una pareja de la Guardia civil y otra de la brigada móvil de Seguridad.

### El gobernador satisfecho

Nuestra primera autoridad se muestra hoy muy satisfecha de la pronta reorganización de los servicios en esta capital, debido a la decidida cooperación prestada por la Cámara de Comercio.

### En Venta de Baños

Ha sido encargado de la jefatura de la estafeta el inspector de Vigilancia don Pedro Pablo Degona.

Trabajan en los diferentes servicios de dicha estafeta agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad.

### INFORMES DE MADRID

#### (POR TELÉFONO)

Madrid, 23

#### Un telegrama al Rey

El presidente del Consejo ha cursado anoche un largo telegrama a S. M. el Rey, informándole detenidamente del estado actual del conflicto de Correos y de las medidas adoptadas por el Gobierno para conseguir la normalidad de los servicios.

#### Correo de América

De Santander se han recibido diez y seis sacas de correspondencia procedente de América, con destino a Asturias, Galicia y nuestra provincia.

No obstante la aglomeración de trabajo, que esto supone, el personal que presta servicio en las oficinas ha logrado verificar el apartado en breves horas con el fin de que hoy mismo salga dicho correo para sus destinos.

#### La Cámara de Comercio

Esta entidad coopera activamente a la buena marcha de los servicios, para lo cual tiene establecidos cuatro turnos de personal, el que cumple su cometido con gran diligencia.

El secretario de la corporación, señor Zubillaga, viene prestando colaboración entusiasta a esa labor, despachando certificados y atendiendo otros servicios importantes.

Los industriales y comerciantes palentinos se han hecho acreedores a los justos elogios que les tributa el vecindario por su civismo.

#### Los carteros

Como dijimos ayer, el personal de carteros y ordenanzas permanece en sus puestos y trabaja diligentemente en su cometido.

#### Procesamiento

En el día de ayer, el personal de la Comisión de Instrucción de la Cámara de Comercio, que integran el Comité de Huelga, se presentó a las oficinas del Gobierno Civil para solicitar la resolución judicial fundada en la comisión de injurias al señor Presidente del Consejo, abandonando de un servicio público e interrupción de la correspondencia.

En inmediatamente se les ha notificado la resolución judicial fundada en la comisión de injurias al señor Presidente del Consejo, abandonando de un servicio público e interrupción de la correspondencia.

Los procesados han quedado en libertad sin la prestación de la correspondiente fianza, obligándose en cambio, a comparecer ante el Juzgado cuantas veces sean requeridos por este.

#### El Comité ovacionado

Cuando el comité abandona el Juzgado, numerosos compañeros le hicieron objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

En estos grupos hablaban con entusiasmo, de los resultados que necesariamente había de tener la última reunión celebrada por los jefes del Cuerpo y se comentaban favorablemente los ofrecimientos que les han hecho varios directores generales para intervenir como mediadores cerca del Gobierno.

Sánchez Guerra,

satisfecho

El jefe del Gobierno, con

quien nos entrevistamos a medio día, mostrábese satisfecho

de las numerosas adhesiones que recibe de toda España y de los alientos que llegan con ellas para mantener todo trámite los presuntos de la autoridad.

Anadió que las impresiones referentes a la reorganización de los servicios no pueden ser más optimistas. Los servicios postales marchan normalmente en Madrid y 17 provincias.

Documentos comprometedores

Parece que el fiscal de la Audiencia ha remitido al juez especial documentos en que se contienen instrucciones para cometer actos de sabotaje y fotografías de algunos dudosos en el palacio de Comunicaciones.

Estos documentos se unirán al sumario.

Se sigue estudiando el sumario

El juez especial, señor Robles, volvió a constituirse en el despacho de los Juzgados. De

dicó bastante tiempo a conf

rencia con el presidente de la Audiencia y a estudiar todo lo actuado en los días pasados.

La actitud de estos modestos funcionarios es también muy elogiada.

#### Solicitando ingreso

En las oficinas del Gobierno Civil siguen presentándose instancias solicitando el ingreso en Correos, conforme a lo que dispone el Real decreto que disolvió el Cuerpo.

#### Diétas a los policías

**Las ferias de S. Antolín****La corrida de toros**

En Valladolid sigue despertando gran interés nuestra corrida de feria, siendo muchos los aficionados que proyectan venir para presenciarla. También la Colonia Palentina de la vecina capital enviará una lucida representación.

En toda nuestra provincia aumenta el entusiasmo por la fiesta, ya que la empresa ha tenido el acierto de contratar a unos toreros que han alcanzado brillantes éxitos esta temporada estival en las principales plazas del Norte.

De los toros escogidos para esta corrida tenemos las mejores referencias.

**El Concurso de Bandas**

El 23 del corriente termina el plazo de inscripción para este certamen. Todos los informes que tenemos coinciden en asegurar un éxito brillante.

Aun cuando no se puede saber hasta ahora el número de bandas que tomarán parte en el concurso, nos consta que siete colectividades han ensayado la obra elegida.

Hoy se han recibido varios despachos telegráficos solicitando del presidente de la Comisión de Gobierno la inscripción para tomar parte en el referido concurso.

**Ecos de Sociedad****Viajeros**

Han regresado, nubes de viajeros a Valladolid, nuestro distinguido amigo el inspirado poeta don Lope Mateo.

A Villalumbroso, el ilustrado farmacéutico don Marcial Díez con su hijo don Luis.

A Villatoquite, don Julio D. Cuesta y don Emilio de la Plaza.

Regresó de Santander, son su señora, nuestro estimado amigo don Rufino Caballero.

De Alemania, Francia y Norte de España, el alcalde de esta ciudad, don César Gusano, con su distinguida esposa.

Marchó a Santillana de Campos el propietario don Julián Delgado.

A Boadilla de Rioseco, don Amadeo Garrido.

Se encuentra en esta capital, el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de León don Olegario Díaz-Caneja.

Desde Macinifos se han trasladado a esta capital la encantadora señorita Julia Arroyo, hija del senador por la provincia don Jerónimo y las distinguidas hijas de los condes de Malladas.

**Sucesos locales****Dos lesionados**

En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa:

Felíciana García, de 80 años, de erosiones en el antebrazo derecho. Dicha mujer sufrió esta mañana una caída en la calle Mayor producida por un ciclista, sin que éste tuviera culpa, pues frenó a tiempo en evitación de que aquella fuera arrollada.

Mariana Antolín, de 19 años, con domicilio en los Extramuros del Mercado, de una herida incisa en la región coronal, leve.

**PRINCIPALES OPERACIONES DEL****Banco Castellano**

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descontado de letras sobre todas las plazas de España y el extranjero.

Prestamos con garantía de fondos públicos y valores industriales.

Cuentas corrientes de crédito con garantía de fondos públicos y valores industriales.

Güres, cheques, cartas de créditos y órdenes telegráficas de pago.

Custodia de títulos y valores con arreglo a la siguiente escala:

0,20 por 100 sobre el importe de los intereses o dividendos.

0,05 pesos al año por cada 10.000 de valor nominal en los depósitos de papel que no devenga interés.

1,60 por 1.000 al año sobre el valor declarado en los depósitos de alhajas.

Mínimum de tiempo a liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: una peseta.

Apertura de cuentas corrientes con interés en las condiciones siguientes:

Al 1 por 100 las de pago a la vista.

Al 2 por 100 las de pago a 8 días vista.

Al 2,50 por 100 las de pago a 30.

Caja de Ahorros — Funcionando diariamente en las horas de oficina y verificando los reintegros en el mismo día en que se soliciten. Interés 3,50 por 100 anual.

**Maria Sánchez Díaz PROFESORA EN PARTOS.**

Mayor pral., 104.

**NOTICIAS Y GACETILLAS**

Por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, se anuncian vacantes las plazas de inspector de Carnes, e inspección de Higiene y Salud Pública, pecuarias de Meneses de Campos, con la dotación anual de 365 pesetas por cada una de las citadas plazas.

Ante el juez municipal de Paredes de Nava, han sido denunciados Andrés Infante Alvarez y Santiago Calvo, los cuales fueron sorprendidos apacentando rebaños de ganado lanar y cabrío en rastrojos cuyos dueños no habían concedido autorización.

Por renuncia del que la desempeñaba, fundada en fijar la residencia en su pueblo natal, se halla vacante la plaza de médico titular de Santa Cecilia, con el sueldo anual de 750 pesetas, siendo el número de familias comprendidas en la Beneficencia para la asistencia gratuita el de ocho.

Los aspirantes al concurso presentarán sus solicitudes dentro del término de 30 días.

Mañana comenzarán en Villarmiel las tradicionales fiestas de San Bartolomé.

Son muchos los palentinos que proyectan trasladarse a la industria de la villa.

Léemos en nuestro colega «El Eco de Campos» de Rioseco.

«Hemos oido de fuente autorizada que con motivo de la fusión de las dos empresas ferroviarias de esta ciudad, muy en breve hará la línea del Ferrocarril Económico a Valladolid las pruebas necesarias para el acoplamiento y uso del material del Secundario; y así, los mismos trenes, procedentes de Palencia y León, llegarán sin interrupción a Valladolid.

Decimos, procedentes de León, porque también avanza el estudio de la prolongación de la línea de Palancos hasta la ciudad legionaria, pasando por la importante población de Mansilla de las Mulas.

Cuando se halle terminada dicha prolongación, lo estará a su vez la línea León-Matallana, y quizás la de Figaredo (Asturias)-Matallana; quedando entonces constituida la línea secundaria Oviedo-Valladolid, por Rioseco, de mucho porvenir para esta región.»

Bodega Franco-Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

**SECCIÓN DE MERCADOS****Palencia, 23**

El mereado celebrado ayer en esta capital se vió muy poco concurrido, rigiendo los siguientes precios:

El trigo 70 y 71 reales las 92 libras.

Centeno a 49

Cebada a 40

Avena a 29

Tiempo de calor.

Se están terminando las faenas de recolección.

(De nuestros correspondientes)

**Nava del Rey, 22**

Trigo superior nuevo, a 75 las 94 libras.

Añejo, a 72.

Centeno a 48

Algarrobos a 64 fanega

Garbanzos a 140

Harina de 1.ª a 26

Id. de 2.ª a 25

Vino blanco nuevo a 44 cántaro

Tinto a 36

Las ofertas, retraídas en vista del poco precio, y la recolección se halla casi terminada.

**Valladolid, 22**

El mercado triguero no ha experimentado gran variación, continuando siendo regular la oferta y escasa la demanda.

Se cotizan en esta plaza partidas de 75'50 a 77 reales la fanega de 95 libras.

**Medina de Rioseco, 22**

El mercado ha estado poco concurrido.

Se ha vendido trigo de clase selecta a 73'75 reales la fanega de 94 libras.

El de clase corriente, en partidas,

**Informaciones del día**

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

**Noticias de última hora****---- Más del conflicto postal****De Africa****(POR TELEFONO)**

Madrid, 23

**El correo aéreo**

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado a los periodistas que una compañía se ha dirigido al Gobierno ofreciéndose a realizar los servicios internacionales de Correos por vía aérea.

El servicio postal aéreo, comenzará mañana mismo en las tres líneas señaladas:

1.º Madrid-Sevilla-Tetuán.

2.º Madrid-Zaragoza-Barcelona.

3.º Madrid-Frontera portuguesa.

**El servicio con Africa**

El Centro Hispano-Marroquí ha ofrecido al Gobierno para realizar por su cuenta los servicios de comunicaciones entre España y África.

El señor Sánchez Guerra ha aceptado tan valioso ofrecimiento.

**Dice Piniés**

El ministro de la Gobernación nos dijo que se había recibido un telegrama del Presidente del Congreso, conde de Bugallal, reiterando al señor Sánchez Guerra su adhesión personal y política.

Manifestó también el señor Piniés, que acababa de extender con carácter definitivo, los nombramientos de las personas que habrán de sustituir al personal huelguista.

Se ha hecho tan escrupulosa selección, que en el nuevo personal figuran varios ingenieros, médicos y abogados. Estos, se poseerán inmediatamente de sus respectivos destinos.

**Habla Silvela**

El director general de Comunicaciones ha notificado a los periodistas que el servicio se ha intensificado hoy considerablemente. Esta tarde saldrán de Madrid 400 sacas de correspondencia.

Han quedado abiertas al público las estafetas de distritos de Madrid.

Se han cursado durante las últimas veinticuatro horas cuarenta y ocho mil despachos telegáficos.

**En favor de los carteros**

La «Gaceta» de hoy publica una disposición, por la que se considera a los carteros urbanos, auxiliares de Correos para las operaciones de clasificación y distribución de la correspondencia.

**Cuesta Ceinos****MÉDICO-DENTISTA**

Major pral., 94, 2.º izquierda

Si necesita Vd. un RECONSTRUYENTE ENERGICO use Vd. el **Vino Oña**

del Dr. Arias y el Dr. Pérez Clavijo.

Alta potencia clara de fermentación.

ALIMENTA el APÉNDICE  
PARA ALIVIAR LAS FUERZAS DESAPARECEN LOS HAMBRES  
y el DOLOR de CARBÉA

Con el uso constante del VINO OÑA los Niños crecen Santos y Robustos.

Los NIÑOS QUE CRIAN se fortalecen.

LOS NIÑOS ANÉMICOS se curan.

LOS NEUROPSÍQUICOS los APLICAN por EFERMEROS y ENFERMIEROS.

Prematuramente recorridos por la FORTALEZA.

Es un vino riquísimo y palatable.

De vino riquísimo y palatable.

De vino riquísimo y palatable.

Tied, y son esperados de un momento a otro en Quebdani. Hasta ahora se desconocen sus nombres.

Se añade que al conocer este hecho Abd-el-Krim ha encerrado a los moros encargados de la custodia de los prisioneros.

De interés a todo propietario de bienes inmuebles.

Por la Ley de 3 de Agosto corriente se establece, que podrán ser inscritos en el Registro de la Propiedad sin la previa inscripción los documentos otorgados con anterioridad a 1.º de Enero de este año; así como los posteriores que se otorguen por quien justifique con documentos fehacientes (entendiéndose en éstos los documentos privados del art. 1.227 del Código Civil) la adquisición del derecho sobre los mismos bienes con anterioridad a esa fecha, si en ambos casos no estuviera inscripto el mismo derecho a favor de otra persona.

**Se necesitan**

TRES guardas para las viñas, preferidos que sean jóvenes. Dirigirse al alcalde de Santa Cecilia del Alcor.

**No lo duden!** Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es **Estanislao Medrano**. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. **Palacios de la Sierra** (Burgos).

**SINDICATO AGRÍCOLA REGIONAL****de Carrión de los Condes Operaciones que realiza**

Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigos en depósito. Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente.

Caja de Ahorros. Se abonan impuestos a la vista a 3 1/2 por 100, a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

**Gran Café Royal**

En este acreditadísimo café, se reciben diariamente mariscos y se sirven bocadillos de todas clases y helados.

Todos los días patatas fritas a la madrileña.

No dejéis de acudir al **ROYAL**, el café más concurrido de la capital.

**Gran Hotel Inglaterra**

Instalado con todo el confort.

**PROPIETARIO****MANUEL RODRIGUEZ**

# Ford

## EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL AGENCIA DE PALENCIA

Nuevos precios, los más reducidos en la historia de FORD Motor Company S. A. E.

**F. A. B. CADIZ**

TURISMO (5 pasajeros).  
CAMIÓN.  
VOITURETTE.  
SEDAN (cerrado 5 pasajeros).  
CHASSIS.  
TRACTOR FONDSON.

4.165 Ptas.  
3.910 Ptas.  
3.960 Ptas.  
6.990 Ptas.  
3.035 Ptas.  
4.260 Ptas.

**Los coches FORD nunca han estado tan bajos, su calidad jamás ha sido tan alta**

**Stock permanente de piezas de repuesto y equipos legítimos FORD que hacen que su coche no esté nunca parado**

**Bandajes macizos de las marcas más acreditadas**

Única Prensa hidráulica instalada en Palencia, para la colocación de bandajes macizos.

**Colocación gratis**

Stock permanente de cubiertas y cámaras de las mejores marcas.—Depósito de aceites para automóviles y toda clase de maquinaria.—Accesorios, gasolina

**Servicio permanente de automóviles de alquiler a 0'90 ptas. kilómetro**

**Agentes oficiales para Palencia y su provincia:**

## Calderón y Mateo

EXPOSICIÓN y OFICINAS:

**Mayor principal, núm. 2**

GARAGE y TALLERES.

Avenida de Manuel Rivera

## Holland-América Line-Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

### Grandes vapores correos holandeses

Servicio rápido de pasajeros de

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas de SANTANDER

El vapor «EDAM» saldrá el 30 de Agosto.

El vapor «LEERDAM» saldrá el 20 de Septiembre.

El vapor «SPAARNDAM» saldrá el 11 de Octubre.

El vapor «MAASDAM» saldrá el 31 de Octubre.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS.—También admiten carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

### PRECIOS

HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	NUEVA ORLEANS
1.ª clase Ptas. 1.250'00	Ptas. 1.375'00	Ptas. 1.500	Ptas. 1.050'00
2.ª económica » 850'00	» 925'00	» 700'00	» 543'00
3.ª clase » 543'00	» 580'00	» 700'00	» 543'00

Incluidos todos los impuestos a excepción de Nueva Orleans que son 8 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos construidos en el presente año y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno.—En primera clase los camarotes son de una y de dos personas.—En segunda económica los camarotes son de dos y de cuatro literas.—En tercera los camarotes son de dos, cuatro y seis literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado de Correos, número 38. SANTANDER. Telegramas y teléfonos «Frangarcía».

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.

## El mejor CEMENTO El Cangrejo

es el de la marca

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la

## FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE Jerónimo Arroyo - PALENCIA -

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrés, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde es remitido a las principales farmacias de Europa.

## ALMACÉN DE CEREALES de Máximo Aguado

### Compra-venta de toda clase de cereales

Avenida de Casado del Alisal.—Teléfono n.º 124

(Frente al Fielato de San Lázaro)

Thymdental. Calma rápidamente el dolor de muelas. Unas gotas en un poco de agua es un buen enjuagatorio, dejando la boca fresca y desinfectada.

### Una peseta jasquito

Pídase en Farmacias y Droguerías

PARA TODOS

### Sarpullido-Sarna

y todas las erupciones de la piel se curan radicalmente bebiendo

AGUA DE CUCHO

y aplicación de la pomada.

LODOS DE CUCHO

De venta; Farmacia del Dr. Fuentes.

### Para las señoras

Pomada Pinedo

contra las grietas de los pechos. — 1.50 el tarro.

### BODEGA Y LAGAR

Bodega con 7 cubas y 3 bocoyes,

de cabida aproximadamente de 1.200 cántaras. — Lagar con prensa para 2.000 arrobas de uva. Para precios y condiciones, con el corredor de comercio D. Benito González, Colón, núm. 20.

### Tercerolas de roble

para vino, seminevadas y con perfecta construcción, se venden muy baratas, en Piña de Campos, Hilario Sobrino.

### BIDONES 50 a 100 LITROS

Tubería, Alambre Espino

M. Fernández Pérez. Apartado 180

Fernández y González, 18. SEVILLA

### Local en renta

Se ofrece un amplio local propio

para industria o almacén, con instalación de luz y agua. Para tratar, Plaza del Puente, núm. 1. — Palencia.

### Compra-venta

Esta casa ofrece gran surtido en

máquinas de coser y bordar, camas de hierro y madera y demás artículos del ramo.

También vende cuatro carrales de

15 y 20 cártares. — Calle de Valentin Calderón, núm. 42. — Palencia.

### Labradores

Se vende en buenas condiciones

una prensa para uva, estrujadora, bocoyes, pipas y cubas; informarán

Rodríguez y Blanco (S. en C.). —

Mayor pral., 14 al 20. — Palencia.

### Bocoyes

Se venden 12 en buen estado; para

tratar, con Valeriano Ruíz Fernández, Palencia. — Mariano Prieto, 3.

### Venta

De tres zafras para aceite de 125 a

130 arrobas, con tapas y báñquillos;

para tratar, con la viuda de Julián

Autillo, en Baltanás.

### Abono

Se vende en cantidad, y una ter-

nera de pura raza; para tratar, Pla-

zuela de Paredes, núm. 3, Palencia.

### CERDOS

al destete, de buena raza, se venden

También se vende la madre, inme-

jorable para recría.

Para tratar, con Anastasio Hu-

rribia, calle de los Pastores, núm-

ero 13, (duplicado).

### Vaca holandesa

Se vende a cumplir el tercer par-

el día 6 de Agosto, habiendo dado

en el segundo 11 azumbrés, y una

novilla, cumple el mismo día primer

parto; informes, Avenida de la Re-

pública Argentina, núm. 13, Cipri-

ano González, — Palencia.

### Imprenta de la Federación Católica Agraria